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Аннотация: Важнейшим фактором, усугубляющим эффективное функционирование региональных рынков труда, явля-
ется «молодежный»: позднее осознание юношами и девушками своих образовательно-профессиональных предпочте-
ний, ошибки при выборе направлений подготовки и специальностей, зачастую несерьезное отношение к обучению и раз-
витию, высокая миграционная активность (потенциальная и реальная), рост трудовой мобильности, неопределенность 
карьерных планов и т. п. Эти сложности профессионального определения молодежи требуют глубокого и тщательного 
изучения сопряженных с ним аспектов. Цель исследования – анализ профессиональных предпочтений обучающейся 
молодежи Кемеровской области – Кузбасса в динамике за 2015–2020 гг. Впервые зафиксированы некоторые закономер-
ности в выборе старшеклассниками образовательно-профессиональных траекторий: рост популярности медицинских 
профессий и IT-специальностей при снижении внимания к экономико-управленческим направлениям деятельности; 
ориентация учащихся не только на интерес к будущей профессии, но и на перспективность, востребованность специаль-
ности, на уровень оплаты труда; среди отраслей экономики большими предпочтениями стали пользоваться здравоохра-
нение, IT-сфера, правоохранительная система и культурно-спортивно-досуговая, хотя еще недавно в топе были финансы, 
средства массовой информации, государственное и муниципальное управление; современные школьники при выборе 
будущей профессии ориентируются либо на советы родителей, либо на свое собственное мнение; около трети стар-
шеклассников хотели бы в будущем работать на руководящей должности или самостоятельно управлять своим делом, 
а около 45 % предпочитают трудиться в наемном формате.
Ключевые слова: профессиональная ориентация, направление подготовки, специальность, предпочтение, образова-
тельная организация, кадровый потенциал, рынок труда, молодежь
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Abstract: The so-called youth factor aggravates the situation in the regional labor markets. As a rule, young people are 
slow to develop education and career choice. Subsequently, they choose majors they have no interest for, which results 
in a careless attitude to training. The youth factor also includes such issues as high migration, active labor mobility, vague 
career plans, etc. The present research objective was to perform a diachronic analysis of the professional preferences 
demonstrated by the university students in the Kemerovo Region. The sociological study identified some patterns in the way 
high school students choose their education and career path. For instance, medical and IT specialties have become more 
popular, while economic and managerial areas are losing their attractiveness. Students choose their future profession based 
on career prospects, labor market, and salary, not on their interests. Finance, mass media, and municipal administration are 
giving way to healthcare, IT, law enforcement, culture, sports, and leisure. Applicants are guided primarily by the advice 
of their parents or their own opinion. About a third of high school students would like to occupy a managerial position or run 
a business of their own, while 45% prefer to work as employees.
Keywords: career guidance, direction of training, specialty, preference, educational organization, personnel potential, labor 
market, youth
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Введение
В последние годы все активнее появляются научные 
публикации, которые акцентируют внимание на про-
блемах кадрового обеспечения региональных экономик, 
его влиянии на стабильное развитие территорий [1; 2]. 
Нельзя не согласиться, что «в современных условиях 
от уровня развития кадрового потенциала зависит воз-
можность региона реализовать технологические измене-
ния, использовать передовые технологии, модернизиро-
вать производство, проводить цифровизацию отраслей 
экономики» [3, с. 29].

Основным источником пополнения кадрового потен-
циала является молодежь, которая, получив общее и про-
фессиональное образование, должна включаться в про-
изводственные процессы, приходить на смену старшему 
поколению, привносить в экономику «свежую струю». 
По мнению исследователей, рассматривать молодежь 
с позиции управления человеческими ресурсами сле-
дует через призму государственного развития России, 
поскольку выбор молодыми людьми будущей профессии 
определяет сущность российской экономики; структура 
занятости молодежи по отраслям экономики отражает 
приоритетные на данный момент сферы деятельности; 
уровень подготовленности и степень мотивированности 
к труду, личностные качества, инновационность моло-
дежи определяют развитие общества в целом [4, с. 12].

Однако многие субъекты России испытывают 
серьезный кадровый голод при высоком уровне оттока 
молодежи. Молодежная миграция влечет высокие 
социально- экономические риски для устойчивого раз-
вития отдельных муниципальных образований, регио-
нов и стран. Чтобы преодолеть негативные тенденции 
на региональных рынках труда, важно не только конста-
тировать их проблемы, выявлять мотивы миграционных 
настроений выпускников образовательных организа-
ций, но и искать более глубокие причины центробежных 
тенденций, анализировать образовательные и профес-
сиональные предпочтения молодежи, что позволит 
«подстраивать» структуру экономики не только под 
ее нужды, но и под потребности ее реально и потенци-
ально активных участников – молодых людей и девушек.

Цель исследования – анализ профессиональных пред-
почтений обучающейся молодежи Кемеровской обла-
сти – Кузбасса в динамике за 2015–2020 гг.

Вопросы профессионального выбора, трудовой ори-
ентации, карьерных планов российской молодежи доста-
точно активно обсуждаются в научной литературе пред-
ставителями различных отраслей знания, исследующими 
разные аспекты проблемы [5–11]. Специалисты счи-
тают, что профессиональные и карьерные ориентации  

в юношестве «находятся в начальной стадии своего 
формирования и даже у студентов-выпускников отли-
чаются слабой дифференцированностью, декларатив-
ностью, малой осознанностью, противоречивостью, 
часто – несформированностью» [12], поэтому поиск 
методов их изучения и механизмов влияния остается важ-
ной исследовательской задачей.

Особый вклад в изучение обсуждаемых проблем вно-
сят социологи, реализуя системный подход при анализе 
явлений и процессов, опираясь на серьезные теоретиче-
ские концепты, солидную статистику и богатую социоло-
гическую информацию [13–17]. Выводы исследователей 
свидетельствуют не только об остроте вопросов профес-
сиональной ориентации и подготовки подрастающего 
поколения, но и о просчетах в управлении соответствую-
щими процессами. М. К. Горшков и Ф. Э. Шереги подчер-
кивают: «В настоящее время вопрос профессионального 
самоопределения учащихся является одним из самых 
актуальных в системе среднего образования. Государ-
ственная политика в этой сфере за последние 20 лет 
была достаточно противоречивой и непоследователь-
ной» [18, с. 326]. А коллектив авторов Института социо-
логии ФНИСЦ РАН, проведя крупномасштабное иссле-
дование среди молодежи, констатирует: «Современная 
молодежь выходит на рынок труда в ситуации, когда рос-
сийское социальное государство слабеет, а то, что раньше 
формировало круг его обязанностей, трансформируется 
в услуги, большинство из которых носит коммерческий 
характер. <…> В этой ситуации многие молодые люди 
становятся перед выбором: вкладываться в учебу и про-
должить поиск работы с высокими квалификационными 
требованиями и высокой степенью личной вовлеченно-
сти или рассматривать сферу труда как вторичную, как 
способ получить умеренный заработок при минималь-
ной отдаче, а все жизненные смыслы поместить в сферу 
досуга» [19, с. 115].

В качестве отдельного направления исследований 
можно выделить анализ образовательных и профессио-
нальных траекторий юношей и девушек, их профессио-
нальной ориентации, поведения на региональных рын-
ках труда, особенно тех, где существует или намечается 
дефицит кадров, а также практик и путей совершенство-
вания профориентационной работы на субфедеральном 
уровне [20–24]. Например, Ю. Н. Никулина подчерки-
вает: «Создание региональной системы профориентаци-
онной работы сегодня является актуальной задачей для 
каждого региона Российской Федерации. <…> Основ-
ной задачей современной системы образования является 
формирование компетентной личности, конкурентоспо-
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собной на рынке труда, способной к саморазвитию и про-
фессиональному самоопределению» [25, с. 1267–1268].

Таким образом, научная актуальность проблем 
потенциальной трудовой занятости молодежи с годами 
только возрастает, приобретает новые оттенки, реагируя 
на вызовы времени. Определенный вклад в изучение дан-
ного направления попытались внести и авторы настоя-
щей статьи, проведя ряд социологических исследований 
с помощью разработанных ими методик, позволяющих 
оценить (в том числе в динамике) профессиональные пред-
почтения молодых людей и девушек, их мотивы и субъекты 
влияния, видение карьерно-трудовых перспектив старше-
классников и студентов Кемеровской области – Кузбасса, 
а также желаемые сферы трудовой деятельности, которая 
в последние годы теряет весомую долю выпускников обра-
зовательных учреждений, уезжающих из родного региона 
в целях продолжения обучения и / или трудоустройства.

Методы и материалы. Первое социологическое 
исследование было проведено в 2015 г. среди уча-
щихся 10–11 классов общеобразовательных школ Кеме-
ровской области (910 человек). Спустя почти 6 лет был 
проведен повторный опрос кузбасских старшекласс-
ников, но в режиме онлайн (3251 человек). Дополни-
тельным источником информации послужили анкетные 
опросы старшеклассников (400 человек) и студентов 
вузов (450 человек) Кемерова осенью 2020 г. Более под-
робную информацию об этих исследованиях см. в [2].

Результаты
Укрепление кадрового потенциала территории во многом 
определяется образовательными и трудовыми предпочте-
ниями и планами молодежи, а один из основных факторов 
ее закрепления в родном регионе – наличие интересной 
высокооплачиваемой работы. Кем и где хотят работать 
юноши и девушки Кузбасса, могут продемонстрировать 
данные социологических исследований старшеклассни-
ков Кемеровской области за 2015 и 2020 г.

Отвечая на вопрос «По какой специальности (направ-
лению) Вы намерены (хотели бы) получить профессио-
нальное образование?», школьники имели возможность 
дать три «свободных» ответа, поставив их по степени 
приоритетности. Хотя бы одну специальность в 2015 г. 
назвали 94 % (98 % в 2020 г.) опрошенных, две – 46 % (30 % 
в 2020 г.), три – 21 % (13 % в 2020 г.). Примерно половина 
учащихся в обоих исследованиях достаточно твердо опре-
делились с будущей профессией (дан единственный ответ), 
около трети выбирали между двумя направлениями, а каж-
дый пятый (восьмой) – как минимум между тремя.

Так как респонденты давали ответы в открытой форме, 
перечни названных специальностей были очень обшир-
ными, а профессии назывались с разной степенью детали-
зации: одни указывали общее направление, сферу (напри-
мер, естественно-научное, гуманитарное направление, 
культура и т. п.), другие определили для себя конкретную 
специализацию (врач-стоматолог-ортодонт, дизайнер  

среды, военный связист, переработчик полимеров, 
психолог- криминалист и т. д.).

Для большей наглядности профессиональных предпо-
чтений старшеклассников остановимся на анализе дан-
ных только по первостепенному выбору (1 место), указав 
доли респондентов, назвавших различные специальности 
и направления подготовки, от общего числа старшекласс-
ников, давших конкретные ответы (табл. 1). Исследова-
ние 2015 г. показало, что в тот период наиболее востребо-
ванными были профессии (специальности, направления) 
экономико-управленческого, юридического, инженер-
ного и медицинского профилей. В 2020 г. приоритеты 
молодежи несколько изменились: на первое место вышли 
медицинские специальности, на второе-третье – юриди-
ческие и IT-специальности. Замыкают список лидеров 
экономические и инженерные профессии.

Следующий вопрос определял основные мотивы выбора 
профессии (табл. 2). Ответы на него показали, что чаще 
всего обучающиеся ориентируются на собственный инте-
рес к специальности. В данном случае кузбасские школь-
ники не стали исключением, т. к. результаты федеральных 
исследований подтверждают данную тенденцию: «инте-
рес к профессии – доминирующий мотив ее выбора уча-
щимися средних школ» [18, с. 337]. Весомыми мотивами 
являются перспективность, востребованность будущей 

Табл. 1. Наиболее предпочитаемые школьниками специальности 
(направления) для профессионального обучения, % 
Tab. 1. Majors chosen by high school students, %

Специальности (направления)

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
01

5

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
02

0
Экономика, управление (в т.ч. маркетинг, 
предпринимательство) 15 9

Правоведение, правоохранительная 
деятельность 13 12

Инженерно-технические специальности 13 9

• инженер, техник, технолог 7,0 4,8

• геология, угледобыча 1,4 1,7

• нефтегазовая промышленность 1,1 0,8

• энергетика 1,3 0,9

• машиностроение 1,9 0,7
Психология, социальная психология,  
социальная работа 2 2

Художественное творчество, дизайн, 
фотография / мода, стиль, эстетика, услуги 
красоты, парикмахерское искусство

2 1

Международные отношения, история, 
археология 2 1

Культура, актерское мастерство, спорт 2 3

Транспорт и связь 2 1
Физика, математика, астрология, ядерные 
технологии 2 2
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профессии и достойная оплата будущего труда. Остальные 
мотивы менее значимы, но назовем те, что получили более 
10 % упоминаний у школьников: учеба в профильном 
классе (школе), советы родителей и других родственников, 
высокие шансы поступить на бюджетное место.

Некоторые профессии предполагают вполне опре-
деленную отрасль или сферу деятельности (например, 
врач – здравоохранение, учитель – образование), а неко-
торые являются более универсальными в плане отрасле-
вой принадлежности (менеджер, экономист, юрист и др.).  
Чтобы определить, какие отрасли народного хозяйства 
более интересны учащимся старших классов, им задавался 
отдельный вопрос (табл. 3). Наиболее популярными 
у старшеклассников в 2015 г. были следующие сферы 
профессиональной деятельности: финансовая; культура, 
спорт, досуг; средства массовой информации (СМИ); 
государственное и муниципальное управление (ГМУ). 
В 2020 г. четыре верхних строки заняли (в порядке убыва-
ния голосов): здравоохранение; IT-отрасль; правоохра-
нительные органы; культура, спорт, досуг. Отметим, что 
за несколько лет у старшеклассников снизился интерес  

Специальности (направления)

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
01

5

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
02

0

Гостеприимство, общественное питание 2 0,6

Химия 2 1

Философия, политология, социология 1 0

Сельское хозяйство 1 1

Торговля, общественное питание 0,5 0,2

Легкая и пищевая промышленность 0,5 0,5

География и экология 0,5 1

Биология 0,4 0,6
Наука, нанотехнологии, космические 
исследования 0 0,3

Универсальные рабочие профессии / 
специальности 0 0,5

ВО или СПО (без указания направления, 
специальности) 0 4

Профессиональное образование получать 
не намерены 0 3

Разное 1 1

Табл. 2. Ответы на вопрос «Почему Вы намерены выбрать именно 
это направление подготовки (профессию, специальность)?»,  
% от числа ответивших 
Tab. 2. Responses to "Why do you choose this particular major?", %

Варианты ответа

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
01

5

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
02

0

Это перспективная, востребованная 
специальность 56 63

Работа по этой специальности хорошо 
оплачивается 38 47

Давно мечтаете об этой специальности,  
она Вам интересна 61 60

Имеете льготы при поступлении  
на эту специальность 2 5

Учились в профильном классе,  
специализированной школе 18 12

Больше шансов поступить на бюджетное место 11 12
Ниже плата за обучение по сравнению  
с другими специальностями 2 2

По этой специальности легко учиться 2 5

Советуют родители, родственники 16 16

Советуют школьные учителя 1 3
Хотите поступать вместе с друзьями  
(по примеру друзей) 4 4

По этой специальности учатся (учились) 
родственники 6 6

Не можете объяснить свой выбор 1 4

Почему еще 3 1

Табл. 3. Ответы на вопрос «В какой отрасли народного хозяйства 
Вы хотели бы трудиться в будущем?», % от числа ответивших 
Tab. 3. Responses to "Which industry would you like to work in?", %

Варианты ответа

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
01

5

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
О

 2
02

0

Промышленность 8 4

Финансовые, страховые, налоговые организации 20 15

Жилищно-коммунальный комплекс 2 3

Здравоохранение 11 18

Правоохранительная система 14 16

Социальное обслуживание 6 9

Вооруженные Силы 10 10

Строительство 10 8

Сельское хозяйство 2 2

Транспорт 7 5

Связь, IT-технологии 14 18

Образование 11 13

Культура, спорт, досуг 18 16

Туризм, гостиничное дело 14 8

Средства массовой информации 15 11
Торговля, общественное питание,  
бытовое обслуживание, сервис 8 5

Государственное, муниципальное управление 15 11

Другое 2 1
Отрасль Вам не важна, лишь бы работать 
по своей профессии 5 8

Вы пока не определились 7 5
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Табл. 4. Ответы на вопрос «Кто оказывает (может оказать)  
наиболее сильное влияние на Ваш образовательный и профессио-
нальный выбор», % от числа опрошенных 
Tab. 4. Responses to "Who has affected your choice of major?", %

Варианты ответа
Школьники 

КО 2020

Родители 49
Никто, выбор делаете с опорой исключительно 
на собственное мнение 41

Известные люди, профессионалы,  
с которыми Вы лично не знакомы 13

Школьные учителя 11

Ваши друзья, одноклассники 8
Представители вузов, техникумов, других 
образовательных организаций 8

Друзья, знакомые, коллеги Ваших родителей  
и родственников, соседи 7

Другие родственники 5

Затрудняетесь ответить 3
Другие 0,5

Табл. 5. Ответы на вопрос «Кем Вы видите (представляете) себя 
через 10 лет?», % от числа опрошенных 
Tab. 5. Responses to "Where will you be in ten years?", %

Варианты ответа
Школьники 

КО 2020

Владелец (собственник / учредитель)  
частного бизнеса 15

Профессионал, наемный работник  
в частном бизнесе 11

Сотрудник государственного /  
муниципального предприятия / учреждения 11

Служащий в органах государственной власти 9

Фрилансер (свободный работник) 7

Управляющий частным бизнесом 6

Сотрудник силовой структуры 6

Сотрудник иностранной компании 6

Индивидуальный предприниматель 5

Служащий в муниципальных (городских, 
районных) органах власти 3

Другое 1

Затрудняетесь ответить 15

Указана только профессия 5

к промышленности, СМИ, туризму и гостиничному 
делу, ГМУ. Некоторые школьники пока не определились, 
в какой отрасли они хотели бы работать в будущем. Для 
части респондентов отрасль вообще не имеет значения, 
важно лишь работать по профессии.

С целью узнать, насколько выбор будущей профессии 
является самостоятельным решением выпускника школы, 
в 2020 г. респондентам онлайн-опроса был задан соответ-
ствующий вопрос (табл. 4). Почти половина опрошенных 
школьников при выборе своей будущей профессии спра-
шивают совета родителей и прислушиваются к их мнению. 
Другие «советчики» имеют значительно меньшее влия-
ние на профессионально-образовательный выбор школь-
ников. Без ориентации на чье-либо мнение выбирают буду-
щее направление подготовки 41 % старшеклассников.

В ходе областного онлайн-исследования определено, 
кем себя видят школьники в будущем (по прошествии 
10 лет), задумываются ли они о своей профессиональной 
карьере (табл. 5). Большинство опрошенных видят себя 
в будущем владельцами собственного бизнеса (15 %). 
Столько же респондентов затруднились с ответом на постав-
ленный вопрос. В меньшей степени школьники хотят быть 
служащими в муниципальных органах власти (3 %).

Дополнительную информацию, в основном подкре-
пляющую приведенные данные, но отражающую и опре-
деленные особенности, дают результаты анкетирования 
старшеклассников и студентов вузов города Кемерово 
2020 г. Респондентам адресовался открытый вопрос о пред-
почитаемом направлении подготовки (студенты вузов 
отвечали на этот вопрос в том случае, если планировали 

1 ОК 009-2016. Общероссийский классификатор специальностей по образованию (принят и введен в действие Приказом Росстандарта 
от 08.12.2016 № 2007-ст). СПС КонсультантПлюс.

продолжить обучение после бакалавриата; таковых было 
58 % от общего числа опрошенных). Ответы были сгруппи-
рованы в соответствии с принятым общероссийским клас-
сификатором специальностей по образованию1. Приведем 
полученные данные по первоочередному (из трех возмож-
ных) выбору (табл. 6). Чаще всего кемеровские старше-
классники и студенты хотят продолжить обучение в рамках 
наук об обществе (более половины вузовских воспитанни-
ков при этом нацелены на экономико- управленческий про-
филь); инженерно- технического направ ления; медицины. 
Иные направления востребованы менее чем в 10 % случаев.

В табл. 7 показано, в каких отраслях, сферах эконо-
мики желают трудиться кемеровские школьники и студенты. 
Около 10 % обучающихся школ и вузов подчеркнули, что 
отрасль не важна, лишь бы работа соответствовала получен-
ной специальности. Еще 8–9 % обучающихся пока не опре-
делились с предпочтениями. У старшеклассников наиболее 
востребованными явились такие отрасли (по мере убыва-
ния числа упоминаний), как культура, спорт, досуг; связь, 
IT- технологии; финансовые, страховые, налоговые орга-
низации; образование и наука; СМИ; правоохранительная 
система; ГМУ; здравоохранение. Студенты чаще всего хотят 
работать в организациях финансового профиля; в учрежде-
ниях культуры, спорта, досуга; в научно-образовательной 
сфере; в области ГМУ; в сфере торговли, общественного 
питания, бытового обслуживания, сервиса; в организа-
циях здраво охранения; в IT-сфере и сфере связи; в туризме 
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и гостиничном бизнесе. По ряду отраслей деятельности 
(промышленность; финансовая сфера; правоохранитель-
ная система; связь и IT-технологии; культурно-спортивно- 
досуговая сфера; СМИ; торговля, общественное питание, 
бытовое обслуживание, сервис) предпочтения старшеклас-
сников и студентов заметно отличаются.

Заключение
Проведенные в Кузбассе исследования позволили выя-
вить ряд закономерностей в профессиональном опреде-
лении молодежи:

1. В 2015 г. особой популярностью у старшеклассников 
пользовались специальности (по мере убывания упомина-
ний) экономико-управленческой, правовой, инженерной 
и медицинской направленности. В 2020 г. первую позицию 
заняли медицинские профессии, вторую- третью – юриди-
ческие и IT-специальности, четвертую- пятую – экономи-
ческие и инженерные. Таким образом, за неполные 
6 лет предпочтения школьников несколько изменились: 
экономико- управленческие специальности стали менее 
востребованными, чем медицинские; снизился рейтинг 
инженерных профессий; сильно выросла популярность 
IT-специалистов. Остальные профессии набирали не более 
6 % голосов.

2. Один из главных мотивов выбора будущей профессии 
у молодежи – интерес к ее содержанию. Однако кузбасские 

старшеклассники в исследовании 2020 г. продемонстриро-
вали заметный рост такого мотива, как перспективность 
и востребованность специальности (он даже оказался 
весомее интереса к профессии). Ощутимо увеличился 
и процент указавших на материально-денежные ожидания 
от выбора рода трудовой деятельности. Другие мотивы 
озвучивались значительно реже.

3. В 2015 г. чаще всего старшеклассники мечтали рабо-
тать в финансовых, культурно-спортивно-досуговых орга-
низациях, СМИ, учреждениях ГМУ. В 2020 г. в топ попали 
по большей части иные трудовые сферы: система здраво-
охранения, IT-отрасль, правоохранительные органы; 
культурно-спортивно-досуговые организации. Особенно 
выросла популярность медицинских организаций. Более 
заметное снижение соответствующих показателей произо-
шло по таким сферам, как промышленность, туризм и гости-
ничное дело, СМИ, ГМУ, финансы. Однако исследование 
среди старшеклассников кузбасской столицы показало, 

Табл. 7. Ответы на вопрос «В какой сфере, отрасли экономики 
Вы хотели бы трудиться в будущем?», 2020 г., % от числа опрошенных 
Tab. 7. Responses to "In what industry would you like to work 
in the future?", 2020, % 

Отрасли экономики

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
ем
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ов

а

С
ту
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нт

ы
 

К
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ер
ов

а

Промышленность 4 11

Финансовые, страховые, налоговые 
организации 17 23

Жилищно-коммунальный комплекс 1 4

Здравоохранение 13 14

Правоохранительная система 15 10

Социальное обслуживание 8 6

Вооруженные Силы 8 4

Строительство 5 8

Сельское хозяйство 1 4

Транспорт 5 3

Связь, IT-технологии 24 13

Образование, наука 16 18

Культура, спорт, досуг 25 19

Туризм, гостиничное дело 11 13

Средства массовой информации 16 11

Торговля, общественное питание, бытовое 
обслуживание, сервис 9 17

Государственное, муниципальное 
управление 14 17

Другое 2 1

Отрасль Вам не важна, лишь бы работать 
по своей профессии 9 10

Вы пока не определились 8 9

Табл. 6. Ответы на вопрос «По какому направлению (специальности) 
Вы намерены (хотели бы) получить высшее или среднее профессио-
нальное образование / работать?», 2020 г., % от числа опрошенных 
Tab. 6. Responses to "In what sphere do you intend to get a higher 
or secondary vocational education / work?", 2020, %

Специальность

Ш
ко

ль
ни

ки
 

К
ем

ер
ов

а

С
ту

де
нт

ы
 

К
ем

ер
ов

а

Науки об обществе 35,8 20,2

• экономика и управление 14,2 11,9

• юриспруденция 9,3 2,2

Инженерное дело, технологии  
и технические науки 19,5 12,9

Здравоохранение и медицинские науки 10,8 11,8

Математические и естественные науки 9,3 4,9

Искусство и культура 6,5 3,3

Гуманитарные науки 6,0 1,1

Образование и педагогические науки 2,8 2,4

Оборона и безопасность государства,  
военные науки 2,5 0

Сельское хозяйство и сельскохозяйственные 
науки 1,0 1,3

Не ответили, не определились 5,8 42,0
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что у них в большем приоритете, чем в среднем по области, 
культурно-спортивно- досуговая сфера и IT-технологии, 
а здравоохранение оказалось только на 8 месте.

4. Современные старшеклассники при выборе буду-
щей профессии ориентируются на советы родителей либо 
на собственное мнение. Иные субъекты воздействия, в том 
числе школьные учителя и представители профессиональ-
ных и высших образовательных организаций, указываются 
редко, что свидетельствует, с одной стороны, о недоработках 
в профессиональной ориентации школьников, с другой – 
о смещении мотивационного влияния в семейную среду.

5. Карьерно-статусные устремления у многих кузбас-
ских школьников пока не определены, а чаще всего они 
видят себя в будущем владельцами собственного бизнеса. 
Вторая-третья позиции достались наемным работникам 
в бизнесе и сотрудникам государственных или муници-
пальных организаций. Кроме того, есть школьники, жела-
ющие быть фрилансерами или индивидуальными пред-
принимателями, служащими в государственных органах, 
менеджерами в частном бизнесе и т. п. Примерно треть 
старшеклассников готовы брать на себя ответствен-
ность и создавать собственные предприятия, руководить 
чьим-то бизнесом или быть самозанятыми, а около 45 % 
предпочитают в будущем работать в различных сферах 
экономики и формах собственности под чьим-то началом.

В целом социологические опросы показали, что про-
фессиональные предпочтения кузбасской молодежи, 
во-первых, выражены достаточно определенно, во- 
вторых, меняются с течением времени, в-третьих, отли-
чаются в зависимости от места проживания. Но в любом 
случае профориентационная работа среди обучающихся 
нуждается в корректировке, системном подходе, про-
низывающем все уровни и формы возможного влияния 
на образовательный и трудовой выбор молодежи, причем 
такой, чтобы учитывать и желания самих юношей и деву-
шек, и потребности экономики региона, и возможности 
системы профессионального и высшего образования.
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